

СТАНОВИЩЕ

за научните трудове и преподавателската дейност
на доц. д-р Маргарита Ангелова Стефанова-Бакрачева,
представени за участие в конкурс за заемане на академична длъжност
„доцент” в професионално направление 3.2. Психология
(Педагогическа психология), обявен в ДВ бр. 24 от 16.03.2018г. за
нуждите на СУ „Св. Климент Охридски“

Разработил: проф. д.пс.н. Галя Тодорова Герчева-Несторова, ВСУ
„Черноризец Храбър” - член на Научно жури, определено със заповед
№ РД 38-217/ 13.04.2018г. на ректора на СУ „Св. Климент Охридски”

Настоящото становище е изготвено въз основа на документи,
постъпили по конкурс, обявен от СУ „Св. Климент Охридски” (ДВ бр. 24
от 13.03.2018г.).

1. Общо представяне на получените материали

За участие в обявения конкурс е подал документи единствен кандидат
доц. д-р Маргарита Ангелова Стефанова-Бакрачева. Поцедурата и
представените документи отговарят на всички законови изисквания

За участие в конкурса доц. д-р Маргарита Ангелова Стефанова-
Бакрачева е представила списък от общо 9 заглавия: две монографии, три
научни статии в български и международни научни издания и четири
научни доклада от национални и международни конференции и конгреси.
Всички представени публикации са в съавторство.

2. Данни за кандидата

Доц. д-р Маргарита Бакрачева е родена на 19.04.1976г. Средното си образование завършва в Първа английска езикова гимназия-гр. София през 1994г. През 1999г. получава образователно-квалификационна степен « магистър» по педагогика в СУ „ Св. Климент Охридски”. През 2001г. защитава докторска дисертация в БАН и получава образователната и научна степен «доктор» в професионално направление 3.2.Психология. От 2004г. до 2017 г. работи в БАН последователно като асистент до 2011г., а след това като доцент. От 2013 г. понастоящем работи в Европейски политехнически университет, като от 2016г. е ръководител на катедра по психология.

Необходимо е да се подчертае изключителната професионална активност на доц. д-р Маргарита Бакрачева – тя работи на хонорар в четири висши училища, членува в пет научни професионални организации, ръководи и участва в много национални и международни проекти, рецензира като експерт множество професионални публикации. Под научното ръководство на доц. д-р Маргарита Бакрачева провеждат своята изследователска работа четирима докторанти. Всичко това доказва, че тя определено се ползва с популярност и с авторитета на компетентен специалист както в теоретичната сфера, така и в приложната сфера на психологията.

3. Обща характеристика на научната продукция на кандидата

В представената от доц. д-р Маргарита Бакрачева научна продукция за участие в конкурса има ясно определена изследователска насоченост – проблематиката за формиращите личността на съвременния юноша фактори – в социално-психологичен и интелектуален план. Силно впечатление прави изключителната прецизност и задълбоченост, с която

кандидатката поставя тази проблематика в теоретичен и емпиричен план. Безспорно представената монография „ Статуси на психосоциална и национална идентичност, ценности и психично благополучие в юношеска възраст”, София, Академично издателство „Проф. Марин Дринов “, 2009г., дава най-цялостна престава за основните идеи и тези , които кандидатката защитава по отношение на значимостта на психосоциалната и националната идентичност на юношите и тяхното отражение върху психичното им благополучие. В монографията умело се проблематизират теоретичните концепции до равнището на операционализиране, което служи за основа на емпирично изследване. Мащабното изследване, в което са включени над 1000 юноши на възраст 16-21г., доказва компетентността на доц. д-р Маргарита Бакрачева да използва психологически инструментариум, с който убедително да се защитава основна теза. Получените резултати дават също така основание да се разработи модел в подкрепа на изграждането на идентичността, приложим в образователната и консултативната практика.

В монографията „ Щастие и удовлетвореност от живота“ – София, Изд. „ Колбис “2015 г., се разширяват и задълбочават изследванията на проблемите за същността на психичното благополучие и превръщането му в смисъл на живота. Въз основа на собствени изследвания са изведени разбиранията за удовлетвореност от живота, щастие и благополучие в съвременната българска култура.

В предложените доклади и статии за участие в конкурса се откроява нагласата и способността на доц.д-р Маргарита Бакрачева да открива и вплита умело научните постижения, в областта на педагогическата психология, в учебния процес с идеята да се повиши неговата ефективност.

Прави впечатление, че всички, предложени за участие в конкурса публикации, са колективни разработки, в които доц. д-р Маргарита Бакрачева се явява съавтор. Това от една страна доказва нейните качества

да работи в екип, но от друга страна, ако беше предоставен разделителен протокол между съавторите, би могло още по-прецизно да се открият приносите на доц. д-р Маргарита Бакрачева.

Приложената справка за цитиранията доказва, че доц. д-р Маргарита Бакрачева се ползва с авторитета на оригинален и компетентен изследовател.

4. Характеристика и оценка на учебно-педагогическата дейност на кандидата

Според представената в автобиографията справка доц. д-р Маргарита Бакрачева притежава необходимата учебна натовареност и стаж, които ѝ позволяват участие в конкурса. Посочената от кандидатката преподавателска активност дава основание да се направи заключението, че тя се ползва с авторитета на компетентен преподавател, който е изключително взискателен към своите ангажименти, проявява се като отзивчив колега и, както проличава от публикационната активност, се отличава със своята професионална прецизност.

5. Научни и научно-приложни приноси на кандидата

Аз лично подкрепям всички посочени от кандидатката приноси с научен и практико -приложен характер. Считаю, че те са в достатъчна степен подкрепени с доказателства в предложените от кандидатката научни и практико – приложни трудове.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

След запознаване с представените за участие в конкурса материали и научни трудове, анализ на тяхната значимост и съдържащи се в тях научни, научно-приложни и приложни приноси, давам своята положителна оценка и препоръчвам на Научното жури да предложи на Факултетния съвет на Философски факултет при СУ „Св. Климент Охридски ” да избере доц. д-р Маргарита Бакрачева да заеме академичната длъжност „доцент” в професионално направление 3.2. Психология (Педагогическа психология).

Изготвил становището:



(проф. д. пс.н. Галя Герчева- Несторова)

23. 07. 2018г.

Гр. Варна